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Geben Sie bei allen Antworten eine Begründung bzw. einen Beweis an.
Die Klausur ist mit 20 Punkten bestanden. Sie haben 110 Minuten Zeit.

1. Aufgabe (10 Punkte)

Für n ∈ N, n ≥ 2 sei fn : R → R, x 7−→ n2

xn χ[1,n].

a) Zeigen Sie, dass fn für n ∈ N, n ≥ 2 integrierbar ist, und berechnen Sie das
Integral

∫
fndµ1.

b) Bestimmen Sie limn→∞
∫

fndµ1.

c) Für welche x ∈ R konvergiert die Folge (fn(x)).

d) Gibt es eine Funktion g ∈ L1(µ1), sodass für alle n ∈ N, n ≥ 2 gilt |fn| ≤ g?

2. Aufgabe (10 Punkte)
Integrieren Sie f(x, y, z) = sin(x2 + y2) bzgl. µ3 über

B = { (x, y, z) ∈ R3 | 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4, 6 ≤ z ≤ 8 }.

(Nennen Sie auch hier die verwendeten Sätze.)

3. Aufgabe (10 Punkte)
Sei f : [0, 2π[→ R, x 7→ x. Sei g : R → R die 2π–periodische Fortsetzung von f .
Konvergiert die Fourier–Reihe von g in L2([0, 2π], µ1)? In welchen Punkten x ∈ R
konvergiert die Fourier–Reihe, gegen welchen Wert?



4. Aufgabe (10 Punkte)

a) Für welche λ ∈ R besitzt die 1–Form

ω = (λxz cos x2 + y)dx + x dy + (sin x2 − 2z) dz

ein Potential auf R3? Bestimmen Sie ein Potential für diese λ.

b) Integrieren Sie, für die λ, für welche ω ein Potential besitzt, das Kurvenin-
tegral

∫
c
ω über die 1–Kette

c : [0, 1] → R3, t 7→ (sin(πt), 5t2 + t− 2, 2tet2−t).

5. Aufgabe (10 Punkte)
Sei c : [0, 1]3 → R3,

(r, ϕ, z) 7→ (r cos(2πϕ), r sin(2πϕ), 3z).

Berechnen Sie
∫

∂c
∗ωv für das Vektorfeld v(x, y, z) = (y,−x, z).

Gesamtpunktzahl: 50

1 2 3 4 5
∑


